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 الفصل الأول 

 المجموعات و العلاقات 

 المجموعات  (1
هي تجمع للأشياء تشترك في صفة أو خاصية على الأقل ونرمز لها بالحروف الكبيرة  -:تعريف المجموعة

(𝐴, 𝐵, 𝐶, … التي تدخل في تكوين المجموعة تسمى العناصر نرمز لعناصر المجموعة بالحروف الصغيرة  ءوالأشيا (

(𝑎, 𝑏, 𝑐, … 𝑎نرمز له بالرمز   𝐴عنصر في المجموعة   𝑎فاذا كان   ( ∈ 𝐴   واذا كان𝑎    ليس عنصرا  في المجموعة𝐴 

𝑎نرمز له بالرمز   ∉ 𝐴. 

  𝐵اذا كان كل عنصر في   A  ةمن المجموع )مجموعة جزئية  𝐵مجموعة يقال ان   Aلتكن   -تعريف المجموعة الجزئية:

𝐵ويرمز لها بالرمز   Aموجود في  ⊆ 𝐴  اي بعبارة اخرى𝐵 ⊆ 𝐴    اذا كان كل𝑥 ∈ 𝐵   فان 𝑥 ∈ 𝐴. وتسمى𝐵 

𝑥إذا وجد  Aمجموعة جزئية فعلية من   ∈ 𝐴   بحيث ان𝑥 ∉ 𝐵  ويرمز لها بالرمز𝐵 ⊂ 𝐴  اما اذا كانت𝐵  ليس مجموعة

𝐵فتكتب بالشكل   A  جزئية من ⊈ 𝐴  

Aاذا كانت  مثال  = مجموعة   𝐵. هل ان   0,4هي مجموعة الاعداد الطبيعية المحصوره بين  𝐵وكانت   {0,1,2,3}

 ؟ Aمجموعة جزئية فعلية من   𝐵؟ وهل ان   Aجزئيه من 

Aالحل /   = {0,1,2,3}𝐵 = {1,2,3}, 

∵ 1,2,3 ∈ 𝐵  1,2,3و ∈ 𝐴   اذن𝐵   مجموعة جزئيه منA(𝐵 ⊆ 𝐴) 

0 ∈ A 0و  ∵ ∉ 𝐵   فان𝐵   مجموعة جزئية فعلية منA(𝐵 ⊂ 𝐴) . 

 مجموعتين فان 𝐵و  Aلتكن ف يتعر

𝐴والذي يرمز له بالرمز   𝐵مع المجموعة    Aاتحاد ألمجموعه   -1 ∪ 𝐵 :ويعرف بالشكل التالي-  𝐴 ∪ 𝐵 =

{𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵} 

𝐴والذي يرمز له بالرمز   𝐵مع المجموعة    Aتقاطع ألمجموعه  -2 ∩ 𝐵 :ويعرف بالشكل التالي-  𝐴 ∩ 𝐵 =

{𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵} 

جد   9تمثل مجموعة الاعداد الاولية الاصغر من  𝐵ولتكن  3تمثل مجموعة الاعداد الطبيعية الاكبر من  Aلتكن مثال 

𝐴 ∪ 𝐵   ,𝐴 ∩ 𝐵 

𝐵الحل/   = {2,3,7}, 𝐴 = {4,5,6, … } 

𝐴 ∪ 𝐵 = {2,3,4,5,6,7, … } , 𝐴 ∩ 𝐵 = {5,7} 

10-تمثل مجموعة الاعداد الاولية المحصوره بين  𝐵ولتكن   -2تمثل مجموعة الاعداد الصحيحة الاكبر من   Aلتكن  مثال

1 

 ∅تسمى المجموعة التي لا تحتوي على عناصر بالمجموعة الخالية ونرمز لها يابرمز  -تعريف :

تعتبر مخططات فين من الطرق البسيطة لتوضيح العلاقة بين المجموعات حيث  -: فين(تمثيل المجموعات )مخططات 

تتألف هذه المخططات من مستطيل ومنحنيات مغلقه داخل المستطيل حيث يكون كل منحني مغلق غير متقاطع مع نفسه 

عناصر المجموعة الشاملة   فالمستطيل يمثل المجمعة الشاملة والمنحنيات تمثل المجموعات التي هي قيد البحث كما أن

,𝐵تمثل بنقاط داخل المستطيل وان عناصر المجموعات تمثل بنقاط داخل المنحنيات المغلقة فمثلا إذا كان  𝐴  مجموعات

𝐴بحيث  ℧جزئية من  ⊂ 𝐵   فان مخطط فين لتوضيح العلاقة بين𝐵, 𝐴  يكون بالشكل 

 

 

تستخدم مخططات فين فقط لتوضيح علاقة أو خاصية في نظرية المجموعات ولا تعتبر برهان لتلك العلاقة أو   -:ملاحظه 

 الخاصية .  

B 
A 



,𝐵:لتكن  تعريف 𝐴   مجموعتين يقال ان𝐴و 𝐵 إذا كان   منفصلتين𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴ويقال ان   ∅ = 𝐵                 إذا وفقط إذا كان

𝐴 ⊆ 𝐵و 𝐵 ⊆ 𝐴 . 

𝐴𝑐يعرف بالشكل  𝐴𝑐ونرمز له بالرمز   𝐴متممة المجموعة  : تعريف = {𝑥: 𝑥 ∈ ℧ ∧ x ∉ A} 

 فان   مجموعتان  Bو  Aلتكن      -: مبرهنه

1- 𝐴 ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵  و𝐵 ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵 

2- 𝐴 ∩ 𝐵 ⊆ 𝐴 و 𝐴 ∩ 𝐵 ⊆ 𝐵 

3- 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 ↔ 𝐴 ⊆ 𝐵 

4- 𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐴 ↔ 𝐵 ⊆ 𝐴 

𝐴اذا كان   -5 ⊆ 𝐵   فان𝐵𝑐 ⊆ 𝐴𝑐 

𝐴للبرهان ان    -1 -: البرهان ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵 

𝑥ليكن  ∈ 𝐴   للبرهنه على ان𝑥 ∈ 𝐴 ∪ 𝐵 

∵العبارة صادقه    ∴ 𝑥 ∈ 𝐴 ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 

∴ 𝑥 ∈ 𝐴⋃𝐵 ⇒ 𝐴 ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵    

𝐵وبنفس الطريقة  نبرهن   ⊆ 𝐴 ∪ 𝐵 

𝐴للبرهنه على ان   -2 ∩ 𝐵 ⊆ 𝐴 

𝑥 ليكن  ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 → 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵 

→ 𝑥 ∈ 𝐴 

∴ 𝐴 ∩ 𝐵 ⊆ 𝐴 

𝐴نبرهن ان  الطريقةوبنفس  ∩ 𝐵 ⊆ 𝐵 

 -أعطي مثالا لكل مما يأتي : -: مثال

1-(𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶 ≠ (𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∪ 𝐵) 

2- 𝐴 ∩ 𝐶 = 𝐵 ∩ 𝐶 , 𝐴 ≠ 𝐵 

 الحل/ 

1- 𝐴 = {1,2} , 𝐵 = {4} , 𝐶 = {2,3} 

𝐴 ∪ 𝐵 = {1,2,4} , 𝐴 ∪ 𝐶 = {1,2,3} 

(𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶 = {1,4} 

(𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∪ 𝐵) = {3} 



∴ {3} ≠ {1,4} 

∴ (𝐴 ∪ 𝐵) − 𝐶 ≠ (𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∪ 𝐵) 

2-  𝐴 = {1,2,3} , 𝐵 = {1,4,6,3} , 𝐶 = {1,3} 

𝐴 ∩ 𝐶 = {1,3} , 𝐴 ∩ 𝐶 = {1,3} 

𝐴 ∩ 𝐶 = 𝐵 ∩ 𝐶   نلاحظ ان 

𝐴 ≠ 𝐵 بحيث ان                                                                                                                    

تسمى ب مجموعة الاجزاء  𝐴مجموعة فان مجموعة كل المجموعات الجزئية من   𝐴لتكن   -: تعريف مجموعة الاجزاء

𝑃(𝐴)اي انه   𝑃(𝐴)ونرمز لها بالرمز  = {𝐵: 𝐵 ⊆ 𝐴} 

𝐶لتكن   -: مثال = {1,2,3,4} , 𝐵 = {5,6} , 𝐴 = , 𝑃(𝐶)جد   {2,3,4} 𝑃(𝐵) , 𝑃(𝐴) 

 الحل / 

𝑃(𝐴) = {𝐵: 𝐵 ⊆ 𝐴} = {∅, 𝐴, {2}, {3}, {4}, {2,3}, {2,4}, {3,4}} 

𝑃(𝐵) = {𝐷: 𝐷 ⊆ 𝐵} = {∅, 𝐵, {5}, {6}} 

𝑃(𝐶) = {𝐾: 𝐾 ⊆ 𝐶}

= {∅, 𝐶, {1}, {2}, {3}, {4}, {1,2}, {1,3}, {1,4}, {2,3}, {2,4}, {3,4}, {1,2,3}, {1,3,4}, {2,3,4}, {1,2,4}} 

 

𝑚فان 𝑃(𝐴)تمثل عدد عناصر المجموعة    𝑚و  𝐴يمثل عدد عناصر المجموعة   𝑛اذا كان    -1 -: ملاحظة = 2𝑛 

 مجموعتين فان   𝐵و  Aاذا كانت  -: مبرهنة

1- 𝑃(𝐴) ⊆ 𝑃(𝐵) ↔ 𝐴 ⊂ 𝐵 

2- 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ∩ 𝑃(𝐵) 

 


